

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Умаровой Муаззамой на тему: «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане: 1917-1991 гг. (на примере северных районов республики)», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

«Историю, - как отметил Президент Республики Таджикистан Э.Ш.Рахмонов, - по праву называют памятью человечества. Люди, не имеющие представления о судьбах нации, об историческом прошлом своего народа, не знающие традиций и обрядов предков, не умеющие по достоинству оценить роль и место лучших сынов своей Родины, вряд ли могут называться истинными гражданами, полноценными людьми».

Диссертация Умаровой Муаззамой посвящена одной из актуальных проблем истории Таджикистана и истории становления и развития библиотечного дела в Таджикистане: 1917-1991 гг.

Для исторической науки наибольший интерес представляет эволюционные, преобразовательные процессы, которые протекали в библиотечном деле в период существования СССР, на примере городских, районных и сельских библиотек Северных районов Республики Таджикистан. Период 1917 – 1991 гг. – это сложный многогранный этап во многих жизненно важных: социально-экономических, политических, научно-образовательных отношениях, включая культурно-просветительную сферу, в частности библиотеки с её книжным богатством.

Как отмечал Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон «...наш народ с давних времен считал книгу источником разума, интеллекта, доброго нрава, наилучшим другом и наперсником, бескорыстным учителем и добрым собеседником. Наши великие предки называли книгу лучшим другом и озарением рассвета знаний.

Благодаря книге, сохранились наша древняя история, сокровище человеческой цивилизации, шедевры нашей тысячелетней поэзии, древние

поэмы, знания и мудрость поколений и народов. Именно, благодаря книге, луч знаний и просвещения озаряют путь людям, книга способствовала сохранению и устойчивости нации, языка, литературы и культуры».

Исследование исторической эволюции библиотечного дела в Северных районах Республики Таджикистан с 1917 по 1991 гг. по архивным данным, первоисточникам, статьям, научным работам, статистическим данным позволило восстановить основные этапы развития библиотек современной Согдийской области. Собранные фактические данные ещё раз свидетельствуют о многогранной деятельности библиотек, как центров средоточия основных книжных богатств, открытого доступа к информации, центров воспитания и образования, всестороннего развития личности.

Таджикский народ имеет богатую и древнюю историю культуры книгоиздания и книгохранилища. Как было отмечено, современная система библиотечного дела в Северной части республики Таджикистан берет начало со второй половины XIX века, т.е. после присоединения региона к Российской империи. Новой страницей развития библиотек в Северных регионах Таджикистана начинается с установления Советской власти в 1917 году.

Именно, благодаря национальной политики Советской власти и периода осуществления культурной революции, в СССР в современной области стала налаживаться Российская система библиотек. Эта политика дала возможность таджикскому народу наладить и развить научно-обоснованную систему библиографии и библиотечного обслуживания во всех регионах Таджикистана.

Во введении диссертации автор обосновывает актуальность и востребованность выбранной темы, тем самым анализируя степень изученности проблемы истории становления и развития библиотечного дела в Таджикистане: 1917-1991 гг.

Стоит отметить, что теоретическая база исследования заслуживает особого внимания, так как многие данные и источники впервые введены в научный оборот.

В диссертации четко поставлена цель и определены задачи исследования, объект и предмет исследования. Научная новизна диссертационной работы соответствует содержанию исследовательской работы и обоснована на научно-теоретическую и практическую значимость работы.

Работа базируется на первоисточниках, таких категории как архивных документах, материалах периодической печати и статистических изданий по исследуемой теме. Часть из этих материалов вводятся в научный оборот впервые, что на наш взгляд является одним их достоинств

На наш взгляд автореферат адекватно отражает содержание диссертационной работы Умаровой М. Положения, выдвинутые им в исследовании, всесторонне и исчерпывающе обоснованы. Оригинальное, концептуально целостное и тщательное выполненная диссертационная работа Умаровой М. заслуживает хорошую оценку.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа Умаровой Муаззамой «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане: 1917-1991 гг. (на примере Северного Таджикистана)», отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям, а автор, вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин
горно-металлургического института Таджикистана,
кандидат исторических наук
Рахимова Шахноза Каримовна

Подпись Рахимовой Ш.К. заверяю,
Начальник управления кадров и
специальных дел ГМИТ

«01» ноября 2021г.



Сулейманова Н.А.